Semestralni projekty pro predmét Aplikované chemické
procesy

1. S+vzd = SO,

Ma byt vyrobeno 100 kg/h SO,. Dosazeny stupen konverze je 95 %. Reakce probiha pii
teploté 800 °C a tlaku 101.3 kPa. Vstupni latky je tieba piedehiat z 700 °C. Vzduch je
davkovan s 10% molarnim piebytkem. Sira obsahuje 5% nespalnych necistot. Slozeni
vzduchu je 79 % dusiku, 21% kysliku. Nakreslete schéma s latkovymi a energetickymi
toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a energetickou bilanci procesu. (Teplo na
ohtev neclistot zanedbejte). Uved’te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan

v primyslu (teplota, katalyzator, tlak,)

2. SOZ +vzd = SO3

Ma byt vyrobeno 100 kg/h SOs. Dosazeny stupen konverze je 90 %. Reakce probiha pfi
teploté 700 °C a tlaku 202.6 kPa. Vstupni latky je tfeba piedehiat z 200 °C. Vzduch je
davkovan s 20% piebytkem proti stechiometrii. SloZeni vzduchu je 79 % dusiku, 21%
kysliku. Nakreslete schéma s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i
objemovou bilanci a energetickou bilanci procesu. Uved'te podminky, za kterych je dany
proces vyuzivan v prumyslu (teplota, katalyzator, tlak,)

3. H,S+02 = S0,

Ma byt vyrobeno 100 kg/h SO,. Dosazeny stupen konverze je 75 %. Reakce probiha pfi
teploté 500 °C a tlaku 202.6 kPa. Vstupni latky je tfeba piedehiat z 20 °C. Kyslik je
davkovan s 10% molarnim ptebytkem. H,S obsahuje 5% inertniho plynu. Nakreslete
schéma s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohfev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za
kterych je dany proces vyuzivan v primyslu (teplota, katalyzator, tlak,)

4. FGSQ +vzd = F6203 + SOz

Ma byt vyrobeno 100 kg/h SO,. Dosazeny stupen konverze je 50 %. Reakce probiha pfi
teploté 800 °C a tlaku 101.3 kPa. Vstupni latky je tfeba piedehiat z 200 °C. Vzduch je
davkovan s 10% molarnim pfebytkem. Sira obsahuje 5% nespalnych necistot. SloZeni
vzduchu je 79 % dusiku, 21% kysliku. Nakreslete schéma s latkovymi a energetickymi
toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a energetickou bilanci procesu. (Teplo na
ohfev necistot zanedbejte). Uved'te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan

v pramyslu (teplota, katalyzator, tlak,)

5. SO3+H20 = HZSO4

Ma byt vyrobeno 100 kg/h H,SO4. Dosazeny stupeni konverze je 95 %. Reakce probiha pii
teploté 100 °C a tlaku 101.3 kPa. Vstupni latky je tieba ochladit z 200 °C. SOz obsahuje
5% inertnich necistot.SO; je davkovan s 20% molarnim piebytkem. Nakreslete schéma

s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohfev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za
kterych je dany proces vyuzivan v primyslu (teplota, katalyzator, tlak,).



6. CH4+H20=H2+CO

Ma byt vyrobeno 100 kg/h H,. Dosazeny stupen konverze je 90 %. Reakce probiha pfti
teploté 900 °C a tlaku 202.6 kPa. Vstupni latky je tfeba predehiat z 200 °C. CH, obsahuje
5% inertnich necistot.Voda je davkovéna s 5% molarnim pfebytkem. Nakreslete schéma
s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohiev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za
kterych je dany proces vyuzivan v priimyslu (teplota, katalyzator, tlak,).

7. NH3 + 02 =NO+H20

Ma byt vyrobeno 100 kg/h NO. Dosazeny stupen konverze je 75 %. Reakce probiha pii
teploté 600 °C a tlaku 303.9 kPa. Vstupni latky je tfeba predehiat z 200 °C. O, obsahuje
5% inertnich necistot a je ddvkovan s 10% molarnim piebytkem. Nakreslete schéma

s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohiev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za
kterych je dany proces vyuzivan v primyslu (teplota, katalyzator, tlak,).

8. N2+ H2=NH3

Ma byt vyrobeno 100 kg/h NH;. Dosazeny stupen konverze je 15 %. Reakce probiha pfi
teploté 500 °C a tlaku 30390 kPa. Vstupni latky je tfeba pfedehiat z 200 °C. N, je
davkovan s 10% molarnim piebytkem. Nakreslete schéma s latkovymi a energetickymi
toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a energetickou bilanci procesu. (Teplo na
ohfev necistot zanedbejte). Uved'te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan

v prumyslu (teplota, katalyzator, tlak,).

9. CH4+02=CO +H2

Ma byt vyrobeno 100 kg/h H,. Dosazeny stupent konverze je 85 %. Reakce probiha pfi
teploté 800 °C a tlaku 202,6 kPa. Vstupni plyny je tieba piedehiat z 200 °C. O, obsahuje
7% inertnich necistot a CH4 je davkovan s 5% molarnim pfebytkem. Nakreslete schéma

s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohiev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za
kterych je dany proces vyuzivan v primyslu (teplota, katalyzator, tlak,).

10. C+ H20=H2 + CO

Ma byt vyrobeno 100 kg/h H,. Dosazeny stupent konverze je 70 %. Reakce probiha pfti
teploté 1000 °C a tlaku 303,9 kPa. Vstupni plyny je tieba piedehiat z 200 °C. C obsahuje
10% inertnich necistot a H,O je davkovéana s 5% molarnim pfebytkem. Nakreslete schéma
s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohiev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za
kterych je dany proces vyuzivan v primyslu (teplota, katalyzator, tlak,).



11. H20=H2 + 02

V alkalickém elektrolyzéru probiha v roztoku 2M KOH elektrolyza vody. Ma byt
vyrobeno 10 kg/h H,. Pracovni napéti na jedné cele je 170 % napéti rovnovazného.
Predpokladejte jednotkové aktivitni koeficienty, a(H,O)=1 a tlak vznikajicich plynt
101,3 kPa. Pracovni proudova hustota &ini 0,5 A/cm”. Plocha elektrody v jedné cele je
2 m”. Kolik cel bude obsahovat elektrolyzér o pozadovaném vykonu? Jaky bude proud,
napéti a ptikon uvedeného elektrolyzéru? Proved'te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. Uved’te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan

v primyslu (teplota, katalyzator, materidl elektrod, tlak,)

12. H2 + vzd = H20

Do kyselého membranovém palivovém clanku je ptivadén vzduch a vodik. Pracovni
napéti na jedné cele je 70 % napéti rovnovazného. Clanek je provozovan pfi teploté 60 °C
Predpokladejte jednotkové aktivitni koeficienty, a(H,O)=1, pH=0,5 a tlak plynt

303,9 kPa. Pracovni proudové hustota &ini 0,8 A/cm®. Plocha elektrody v jedné cele je

50 cm?. Vzduch je davkovan s 10% nadbytkem proti stechiometrii. Proved’te hmotnostni i
objemovou bilanci a energetickou bilanci procesu. Vypoctéte parametry stacku o
elektrickém vykonu 750W. Uved’te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan

v prumyslu (teplota, katalyzator, tlak,)

13. NaCl+H20 = CI2 + NaOH+H2

V membranovém elektrolyzéru probiha elektrolyza NaCl. M4 byt vyrobeno 100 kg/h Cl,.
Pracovni napéti na jedné cele je 180 % napéti rovnovazného. Pfedpokladejte jednotkove
aktivitni koeficienty, c(NaCl) = 2M, a(H,0)=1, pH(katolytu)= 14 a tlak vznikajicich plyni
101,3 kPa. Pracovni proudova hustota &ni 0,4 A/cm?. Plocha elektrody v jedné cele je

1 m”. Kolik cel bude obsahovat elektrolyzér(y) o pozadovaném vykonu? Jaky bude proud,
nap¢éti a prikon uvedeného elektrolyzéru? Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. Uved'te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan

v prumyslu (teplota, material elektrod, tlak,)

14. H,+S=H,S

Ma byt vyrobeno 100 kg/h H,S. Dosazeny stupen konverze je 60 %. Reakce probiha pii
teploté 600 °C a tlaku 101.3 kPa. Vstupni latky je tieba piedehiat z 200 °C. Vodik je
davkovan s 10% molarnim pfebytkem. S obsahuje 5% inertnich ladtek. Nakreslete schéma
s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohiev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za
kterych je dany proces vyuzivan v priimyslu (teplota, katalyzator, tlak,)

15. HC1 + 02 = H20 + CI2

Ma byt vyrobeno 100 kg/h Cl, spalovanim HCl se vzduchem. Dosazeny stupen konverze
je 50 %. Reakce probiha pii teploté 500 °C a tlaku 202,6 kPa. Vstupni plyny je tieba
predehiat z 200 °C. Vzduch je ddvkovan s 10% molarnim piebytkem. HCI obsahuje 5%
inertnich necistot. Slozeni vzduchu je 79 % dusiku, 21% kysliku. Nakreslete schéma

s latkovymi a energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a
energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohfev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za
kterych je dany proces vyuzivan v primyslu (teplota, katalyzator, tlak,).



16. MgCO3 = MgO +CO2

Ma byt vyrobeno 100 kg/h MgO. Dosazeny stupeii konverze je 95 %. Reakce probiha pti
teploté 400 °C a tlaku 101,3 kPa. Vstupni MgCOs je tieba piedehiat z 200 °C. MgCOs
obsahuje 10% inertnich necistot. Nakreslete schéma s latkovymi a energetickymi toky.
Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohiev
necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan v prumyslu
(teplota, katalyzator, tlak,).

17. CaCO3 = CaO +CO2

Ma byt vyrobeno 100 kg/h CaO. Dosazeny stupeii konverze je 93 %. Reakce probiha pti
teploté 700 °C a tlaku 101,3 kPa. Vstupni CaCOs je tieba piedehiat z 20 °C. CaCOs
obsahuje 7% inertnich necistot. Nakreslete schéma s latkovymi a energetickymi toky.
Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a energetickou bilanci procesu. (Teplo na ohiev
necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan v prumyslu
(teplota, katalyzator, tlak,).

18. CO2 + 2NH3 = H2NCONH2

Ma byt vyrobeno 100 kg/h mocoviny (H,NCONH,). Dosazeny stupeni konverze je 75 %.
Reakce probiha pfi teploté 200 °C a tlaku 25 MPa. Vstupni plyny je tfeba predehiat
ze100 °C. CO; obsahuje 5% inertnich neéistot. Nakreslete schéma s latkovymi a
energetickymi toky. Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a energetickou bilanci
procesu. (Teplo na ohfev necistot zanedbejte). Uved’te podminky, za kterych je dany
proces vyuzivan v primyslu (teplota, katalyzator, tlak,).

19. HC1=CI2 + H2

V membranovém elektrolyzéru probiha elektrolyza HCI. Ma byt vyrobeno 100 kg/h Cl..
Pracovni napéti na jedné cele je 170 % napéti rovnovazného. Pfedpokladejte jednotkove
aktivitni koeficienty, c(HCl) = 1M a tlak vznikajicich plyni 101,3 kPa. Pracovni
proudova hustota ¢ini 0,5 A/cm’. Plocha elektrody v jedné cele je 1 m”. Kolik cel bude
obsahovat elektrolyzér(y) o pozadovaném vykonu? Jaky bude proud, napéti a ptikon
uvedeného elektrolyzéru? Proved’te hmotnostni i objemovou bilanci a energetickou
bilanci procesu. Uved'te podminky, za kterych je dany proces vyuzivan v primyslu
(teplota, material elektrod, tlak,)

20. NH3 + 02 = H20 + N2

Do kyselého membranovém palivovém ¢lanku je pfivadén kyslik a amoniak. Amoniak
obsahuje 20% dusiku. Pracovni napéti na jedné cele je 70 % napéti rovnovazného. Clanek
je provozovan pfi teploté 60 °C Piedpokladejte jednotkové aktivitni koeficienty,
a(H,0)=1, pH=0,5 a tlak plyni 202,6 kPa. Pracovni proudové hustota &ini 0,5 A/cm®.
Plocha elektrody v jedné cele je 1 dm?. Kyslik je davkovan s 15% nadbytkem proti
stechiometrii. Proved’te hmotnostni 1 objemovou bilanci a energetickou bilanci procesu.
Vypoctéte parametry stacku o elektrickém vykonu 500W. Uved’te podminky, za kterych
je dany proces vyuzivan v pramyslu (teplota, katalyzator, tlak,)



